
   

 

 
 

Niederschrift 
zur 1. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des 

Ortsbeirates Schöneiche 
 

 

 Sitzungstermin: Montag, den 20.01.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:40 Uhr 

 Ort, Raum: Versammlungsraum des Gebäudes der Freiwilligen 
Feuerwehr, Kallinchener Str. 1 a in 15806 Zossen, Ortsteil 
Schöneiche 

Anwesend sind: 
 
Ortsbeiratsmitglieder 
Frau Jeannine Lagatz  
Herr Norbert Magasch  
Herr Matthias Wilke  
Gäste 
Bürger 14 Bürger laut Anwesenheitsliste 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsvorsteher 
  
 Die Sitzung wird um 19 Uhr durch Herrn Magasch eröffnet.   

 
 

zu 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 Herr Magasch stellt fest, dass alle drei Ortsbeiratsmitglieder anwesend sind. Die Sitzung 

ist somit beschlussfähig.   
 
 

zu 3 Feststellung der Tagesordnung 
  
 Abstimmung: 3 / 0 / 0 -> angenommen 

 
Zusätzlich zur Tagesordnung durch Herren Magasch:  
 
13) Antrag der Kita Schöneiche zur Verlängerung des Vertrages (Schreiben vom 
15.01.2020) (auch dieser Antrag ist den anderen OB-Mitgliedern erst während der OB-
Sitzung gezeigt worden) 
 
14) Zuschuss auf finanzielle Unterstützung  
Hof Strzelecki zur 26. Brandenburger Landpartie (Schreiben vom 07.01.2020).  
 
Herr Magasch hat den anderen OB-Mitgliedern diesen Antrag erst während der Sitzung 
gezeigt.   
 
 

zu 4 Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der Sitzung des Ortsbeirates vom 04.11.2019 

  
 Es liegen Einwendungen gegen die oben genannte Niederschrift vor. Diese gilt damit als 

nicht angenommen.  
 
Abstimmung: 2 / 1 / 0 



   

 
Herr Wilke:  
Antrag auf Änderung: Protokoll vom 04.11.2019 -> Einwohnerfragestunde: Herr Wilke hat 
nicht gesagt, dass Grundstücke noch einmal geteilt, sondern komprimiert werden 
bezüglich Baugrundstücke Schöneiche-Süd.  
 
 

zu 5 Bericht des Ortsvorstehers 
  
 - kein Bericht 

- Herr Magasch gratuliert dem Karnevalsverein Schöneiche „Billi Boys“ 
(Männertanzgruppe) zum Tanzturnier vom 18.01.2020 in Wildau. Sie haben den 
ersten Platz und damit den Sieg.   

 
 

zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
 Herr B. Strzelecki:  

Litfaßsäule im Ort -> noch Fotos von diesen vorhanden? – Anfrage für das schwarze Brett 
-> Herr Magasch möchte Aushang machen.  
 
Herr J. Gliese:  
„Straßenausbausatzung im Land BA gekippt“ – sein Wortlaut! 
- Bürgersteige müssen repariert werden!  
- OB soll sich dafür stark machen 
- er versteht nicht, weshalb sich niemand dafür einsetzt 
 
Herr Magasch:  
- ist schon großes Thema im Stadtgebiet, er kann dazu nichts weiter sagen 
 
Frau Lagatz:  
- hat dieses Verfahren erklärt, der OB kann immer wieder nur alles zu Protokoll 

nehmen/ Bäume beachten -> Landesstraße/Landesbetrieb 
- geht in die Ausschüsse -> SVV usw. Prozedere / allgemeiner Ablauf, Zuständigkeit 

kommunal/ noch im Moment?! 
 
Herr J. Grothe:  
Spielplatzthema:  
- Tischtennisplatte abgesperrt -> weshalb? Wird es instand gesetzt? 
 
Herr Wilke:  
- Stadt Zossen noch kein Haushalt – er kann dazu nicht weiter sagen 
 
Frau Zschernagk:  
- Kita muss auch Zuarbeit zum Haushalt leisten, Frau Schwarzweller möchte dann 

alles neu sondieren, sie hat auch noch weder Zu- noch Absagen 
 
Herr J. Wandtke:  
- Renovierung / Grundreinigung des Feuerwehrgebäudes /Versammlungsraum  
 
 

zu 7 Anfragen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortsbeirates 
  
 Herr Wilke: 

Sein Stand zu Frau Schwarzweller aufgrund er Nachfrage in der Einwohnerfragestunde 
von Herrn C. Große:  
politisch: Sitzungsplanvorlage erklärt 
OB und privat: ganz andere Bereiche / Verhalten / Umgang mit ihr / von ihr -> daraus 
entsteht inhaltliche Diskussion 
 
Herr J. Grothe/Frau Thieke: auf SVV verwiesen, wieso ist der Umgang so? 
 
Herr Wilke:  
Strukturfondsmittel und nächste SVV 
 
Frau Lagatz:  
Bushaltestelle – Kallinchener Straße und neues Baugebiet Schöneiche Süd? 
Erweiterung? Verlegung? 



   

 
Anfragen durch Frau Lagatz:  
Anfragen Protokolle: 23.09./04.11.2019 noch alles offen‘! 
 
- Hundekotkästen – gibt es nicht in Stadt Zossen 
- Ziegeleiwanderweg – Zuarbeit von Herrn F. fehlt noch 
- Waage Dorfaue -> noch nicht in Wege geleitet 
- Herr Magasch hat sich noch nicht bei Stadt wegen evtl. Zuschüsse erkundigt. Herr B. 

Sch. soll dafür zur Verfügung stehen.  
 
Herr W. Gliese:  
Einwohner können nicht nachvollziehen, dass Frau Lagatz Stichpunkte aus Protokoll 
vorliest  und OB aber noch nichts unternommen hat. Es erfolgte inhaltliche Diskussion 
zum angegebenen Tagesordnungspunkt/Anfrage. Herr Magasch hat nicht mehr 
gesprochen. Arbeit Ortsbeirat lässt zu wünschen übrig. Es kann nicht sein, dass OB-
Mitglieder nicht miteinander sprechen bzw. Tagesordnungspunkte vorher abgesprochen 
werden.  
 
Herr J. Gliese:  
- Spielplatzpflege -> Strukturfondsmittel -> Spielplatz verkommt 
- 218.000,00 € Strukturfonds 
- OB sollte sich schämen! 
 
Herr Wilke:  
OB sieht Zustand Spielplatz 
-> Auftrag zunächst  an Bauhof, dort „versuppt“ es auch manchmal 
Spielplatz Kallinchen / Spielplatz Schöneiche Pflege und Instandsetzungen sind zwei 
Paar Schuhe  
 
Herr J. Gliese:  
- ist Aufgabe des OB -> Spielplatz 
 
Herr Wilke:  
- Spielplatz = Stadt verantwortlich für Pflege! 
 
Herr J. Grothe:  
- Strukturfonds = zweckgebundene Struktur 
- Ortsteile nicht Stadt 
 
Herr J. Wandtke:  
- Kita Schöneiche -> Geld aus Strukturfonds entnommen und kam nicht von Stadt / 

zumindest teilweise 
- ist aber nicht Sinn und Zweck der Sache 
 
Herr Strzelecki:  
Wofür wird Strukturfonds verwendet? 
 
Strukturfonds -> Halle Handball anstatt Miete für Mittenwalde zu zahlen? Oder 
Wasserspielplatz. 
 
Inhaltliche Diskussion: Herr C. Große <-> Herr Wilke 
Karneval / Handballverein -> Halle 
 
Herr J. Gliese:  
Herr Wilke Halle Kosten? als Bauausschussvorsitzender muss er das wissen 
 
 ca.5 Millionen 
- Wie lange soll Strukturfonds noch angespart werden?  
Wieder Spielplatzdiskussion -> in letzte drei Sitzungen immer wieder Thema.  
 
Frau Strzelecki:  
Was ist jetzt damit? 
 
Frau Zschernagk:  
- Spielplatzfirma für Kita  
- Kommen ca. alle 3 Monate -> OB wird darüber nicht informiert? Sinnvoll mal zu 

schauen! 



   

- Kontrolle, was repariert wird bzw. wann etwas gesperrt wird – Herr G. von Stadt -> 
Herr Magasch 

 
Frau Strzelecki hakt nochmal nach. Was ist jetzt? Bau Halle? Was ist mit Eisbahn -> 
verwildert? 
 
Herr Magasch wollte einfach abbrechen! Ich habe ihn zurückgehalten! Frau Strzelecki hat 
noch keine Antwort! Herr Magasch „liest“ rum/es gab wohl schon viele Vorschläge z. B. 
Rentnerfahrten, Dorffeste! Diese Antwort ist aber für Frau Strzelecki nicht 
zufriedenstellend! 
 
Herr Wilke:  
- Ausgaben mit Haushalt diskutieren 
 
Herr J. Grothe:  
- Strukturfonds hat nichts mit Haushalt zu tun! 
- Haushaltsunabhängige Gelder 
 
Herr Wilke:  
- Beschluss fassen / Auszahlung erfolgt mit genehmigtem Haushalt und Frau 

Schwarzweller kann anderer Meinung sein.  
 

Herr Gliese stellt Anträg sofort aus Strukturfondsmitteln:  
- Dorfaue neue Überdachung -> Beauftragung Firma 
- Spielplatzinstandsetzung und Erweiterung! 
 
Herr Magasch fährt am 21.01.2020 zu Frau Hollstein (Kämmerin Stadt Zossen) und 
diskutiert mit ihr Vorgang aus.  
Anträge nimmt er mit.  
Er unterrichtet andere OB-Mitglieder und setzt diese in Kenntnis.  
OB setzt sich mit diesem Punkt vor nächster Sitzung auseinander und spricht 
miteinander! 
 
 

zu 8 Alte Wache - Platz bereinigen und befestigen 
  
 Herr Magasch:  

- Platz bereinigen – nicht passiert 
- Einwohner wolle sich kümmern / hatte Idee / darf aber rein rechtlich nicht 
- Recyclingauftrag -> Herr J. Gliese würde es auch ehrenamtlich machen 
- vorher muss Platz beräumt werden 
 
Herr Große informiert Herrn Wilke über Recycling. Her Wilke verweist an Ortsvorsteher, 
er ist dafür zuständig zu klären, was rechtlich überhaupt möglich ist.  
 
Herr Magasch möchte mit Herrn K. von der Stadt sprechen und Auftrag auslösen.  
 
Nutzung für: Parkplatz für Kirche, als Festplatz usw.   
 
 

zu 9 Radweg - Schöneiche - Kallinchen (Fördermittel) 
  
 Herr Magasch:  

- Herr Sch. sagt noch Fördermittel bis April 2020! 
 
Herr Magasch hatte schon mehrere Anfragen von Einwohnern/Bürgern! (Fördermittel nur 
für touristische Radwege zur Verfügung) 
 
Wieso steht dieser Punkt überhaupt auf TO? -> Wollten Bürger der Ortsbeiratssitzung 
wissen. Herr Wilke und Frau Lagatz haben davon keine Kenntnis gehabt. Herr Magasch 
bricht dieses Thema wieder ab mit den Worten: „So wieder abgelehnt!“ Dabei hat 
niemand etwas gesagt zum ihm! Auch kein Anwohner/Einwohner.  
 

zu 10 Termin Frühjahrsputz im ganzen Ort 
  
 Treffpunkt: 28.03.2020, 9 Uhr, Feuerwache  

 
Herr Wilke informiert auf Zetteln/Schaukästen.  



   

 
WhatsApp-Gruppe laut Herrn Große.  
 
Welche Gruppe macht was? 
Gruppenaufteilung? 
Welche Geräte usw.? 
Was soll wo gemacht werden? 
Regenwetter? Ausweichtermin? 
 
Herr Magasch will Abtransport machen? Ohne Bauhof zu beauftragen? 
-> Herr J. Grothe verweist auf Bauhof! Herr Magasch möchte davon nichts hören.  
 
Vereine haben Vorsitzenden -> Schreibt Herr Magasch an und Austeilung erfolgt über 
Postfrau? oder Schaukasten? 
Jeder Verein soll ein paar Leute laut Herrn Magasch schicken.  
 
 

zu 11 Termin 28.01.2020, Zeit 15 Uhr Seniorentreff? 
  
 Frau B., Seniorenbeauftragte der Stadt Zossen erscheint auch, Herr Magasch verweist an 

Frau Strzelecki/Herrn Strzelecki 
Herr Magasch möchte, dass dieses Mal mehr Senioren kommen – sein Wortlaut. Er 
übergibt Aufgabe der Information dazu Herrn Strzelecki.  
 
 

zu 12 Beschluss über Zuwendungen aus Strukturfondsmitteln für Kita Schöneiche für 
eine Wassermatschanlage 

  
 Herr Magasch:  

Beschluss ohne Haushalt kann nicht gefasst werden.  
 
Frau Zschernagk/Kitaleiterin Kita Schöneiche: trägt Wunsch vor:  
- 3.100,00 € an Spendengelder vorhanden, laut Frau Schreiber war es damals so, dass 

Stadt die andere Hälfte dazugegeben hat 
- wie es jetzt ist, weiß Frau Zschernagk auch nicht 
- 10.000,00 € sind veranschlagt, ob OB Schöneiche etwas dazu gibt. 
- Sponsoren geben dazu? Was gibt Schöneiche dazu? Kallinchen würde auch etwas 

dazugeben! 
 
Herr J. Grothe:  
- diese Gelder auch haushaltsgebunden? 

 explizit auf Herrn Magasch verwiesen! – Thema auch Herr Magasch und Frau 
Hollstein.  

 
Herr J. Wandtke:  
- Pflege /Trinkwasser? – Ja muss Trinkwasser sein.  
- Gartenzähler -> Trinkwasser – Wie hoch sind Kosten? 
- Muss weiterverfolgt werden! 
- Muss Wasser versichern? 
 
Herr Magasch würde 1.000,00 € aus Strukturfonds dazu geben.  Laut Herrn G., Stadt 
Zossen,  müssen 7.000,00 € veranschlagt werden.   
Konzept Außenanlagen? Vorhanden? 
 
Frau Zschernagk Hausmeister und Bauamt Treffen vorgeschlagen, bis jetzt noch keine 
Antwort! 
Konzept war Teil der Baugenehmigung? 
Wieso muss Matschanlage jetzt finanziert werden? 
Herr B., Herr G. Konzept vorlegen? 
Frau Zschernagk hat noch nie das Konzept gesehen. Sie bleibt weiter dran.  
 
 

zu 13 Antrag vom 15.01.2020 Bundesfreiwilligendienst 
  
 Bundesfreiwilligendienst – Verlängerung in Kita Schöneiche – 01.03.2020 bis 

31.08.2020? 
1.065,00 € für Schöneiche und Kallinchen 1.065,00 €. 
 



   

Beschluss Matschanlage wegen fehlendem Haushalt nicht möglich jetzt aber Beschluss 
über Verlängerung möglich?  
 
Beschluss Matschanlage vorbereitet: Herr Magasch spricht mit Frau Hollstein.  
 
Abstimmung: 2 / 1 / 0 
 
Bundesfreiwilligendienst vorbereitet:  
 
Abstimmung: 2 / 1 / 0 
 
Herr Magasch spricht mit Frau Hollstein und gibt jeweils Frau Zschernagk Info.  
 
Soll so geschrieben werden laut Herrn Magasch.  
 
Frau Zschernagk erbittet Antwort von Herrn Magasch. Vertrag läuft nur bis 29.02.2020! 
 
 

zu 14 Beschluss Antrag auf finanzielle Unterstützung Hof von Strzeleckis / Landpartie 
des Landes BB im Juni 2020 

  
 Antrag auf finanzielle Unterstützung des Hofes von Strzeleckis / Landpartie des Landes 

Brandenburg im Juni 202 vom 07.01.2020 
 
- wird vertagt auf nächste Sitzung des OB, da ohne Haushalt nichts dazu beschlossen 

werden kann  
 
 

 
Norbert Magasch Jeannine Lagatz 
Ortsvorsteher  Ortsbeiratsmitglied 
als Vorsitzender des Ortsbeirates und Protokollantin 
 

 
 
 


